

记源汇区人民检察院检委会专职委员、一级检察官王济阳

砥砺前行 逐梦前行

文见习记者 李江蔓 通讯员 郭亚含



走访企业



和同事商讨案件



与公安机关联合办案



市人民检察院检察长杜永召接见王济阳

2011年,王济阳从武汉大学研究生毕业,考入源汇区人民检察院,完成了从学生到检察干警的身份转换。一晃12年过去了,她先后从事过侦查监督、行政检察和刑事检察工作,工作岗位在变,但她对自己的高标准严格要求始终不变。12年间,她先后被评为第四届全省检察机关侦查监督业务能手、第十二届全省优秀公诉人、漯河市最美政法人、漯河市首届“十大杰出检察官”、漯河市人民满意的政法干警等,荣立个人二等功1次,并先后入选河南省检察院侦查监督、行政检察、普通犯罪检察人才库。2023年12月,她被最高人民检察院记个人一等功。



源汇区委书记王奇山接见王济阳

罚款43.5万元。法院于2018年2月立案执行。在对该公司名下财产进行多次查询、未发现可供执行财产后,法院将其作为失信被执行人予以公布,并对公司股东股权予以冻结。2018年8月,相关部门与该食品公司达成执行和解协议,因经营困难,约定该食品公司分20个月缴纳剩余罚款。

2020年4月,该食品公司负责人将罚款缴纳完以后,法院却并没有将其从失信人名单、限制消费名单中移除。“我们发现法院存在违法采取信用惩戒措施、冻结股权等情形。疫情本就使企业的经营步履维艰,被列入黑名单后,导致企业在签订合同、贷款等方面更加困难。于是我们第一时间发出了检察建议。”王济阳回忆起办案经过,很同情企业。

好在法院收到检察建议后,及时将该食品公司从失信被执行人名单中移除,并解除对公司股东股权的冻结及对公司负责人限制高消费等惩戒措施,确保企业正常生产经营活动不受影响。“当企业负责人告诉我厂子有救了之后,我是真心替他感到高兴,感觉自己做了件特别好的事情。”回忆起回访该企业时的一幕幕,王济阳的脸上露出笑容。

王济阳帮助企业摘了“老赖”帽子后,银行同意了企业的贷款申请,一个濒临关门的企业又活了起来。该案件因落实中央“六稳”“六保”要求,助力企业复工复产,被省人民检察院评为行政非诉执行监督典型案例,在《检察日报》头版刊发,并入选《中国行政检察发展报告(2020)》。

勤学善思锤炼过硬素质

在王济阳的办公桌上,“全省优秀公诉人”水晶奖杯被两摞书抢了风头,除了一些与刑事案件有关的司法解释和指导案例类书籍,记者还看到了一本关于司法考试的教辅书,要知道王济阳2017年3月就已成为员额检察官。

面对记者的好奇,王济阳解释道:“近年来,随着办案数量的增加,面对层出不穷的新现象、新问题、新的犯罪手法,作为履行法律监督职责的检察官,需要更为扎实的知识储备。”

王济阳是这样说的,也是这样做的。她始终把学习摆在首位,广泛阅读法律书籍,刻苦钻研检察业务,善于总结经验。她参与起草的《刑事案件诉源治理与检察建议研究》入选2023年度河南省人民检察院检察理论研究课题立项名单,系我市基层检察院唯一一个获立项的课题。她还立足于检察机关信息化、智能化建设,积极参与创建了《科技赋能 提质增效 远程侦查监督平台》特色品牌项目,目前已被市人民检察院核准立项。同时,她以侦查办公室实质化运行视角,撰写的《用好侦查监督与协作配合机制构建警检协作新格局》被省检察院转发。她曾先后入选全省检察机关侦查监督人才库、全省检察机关行政检察人才库、全省普通刑事检察人才库。

今年3月,第十二届全省优秀公诉人暨第一届全省优秀刑事检察助理业务竞赛在国家检察官学院河南分院举办,王济阳与另外两名选手代表漯河参加了比赛。五天的时间里,要经过刑事检察业务笔试、理论考试、刑事检察业务答辩、辩论赛等环节比拼。“第一轮比赛就进行了差不多12个小时,当天夜里11点出的成绩。我当时心情很紧张。”王济阳告诉记者,“比赛太激烈了,特别是到后面,队友都走了,只剩下我一个人的时候,每天晚上等排名都是煎熬。”承受着“单枪匹马”参赛的压力,王济阳从75名参赛选手中脱颖而出,最终斩获“全省优秀公诉人”称号。

“比赛真的很辛苦,但是如果不参加真的会后悔!”在王济阳看来,要想成为一名优秀检察官,就不能故步自封,眼光应当向高处看,要在一次次业务竞赛与岗位练兵中历练。

作为一名长期奋战在基层的检察干警,王济阳始终以饱满的精神状态,兢兢业业、甘于奉献、扎根基层、司法为民,一步一个脚印地履行人民检察官的职责,用自己的实际行动践行对人民群众的承诺。



讲述案例



参加第十二届全省优秀公诉人暨第一届全省优秀刑事检察助理业务竞赛

勇挑重担维护社会稳定

“把任务交给王济阳就是放心。”曾经带过王济阳的检察官提到她都这样评价。

在王济阳曾负责办理的一起重大刑事案件中,公安机关以寻衅滋事罪等罪名对六名犯罪嫌疑人提请审查逮捕。接到这个案件时,留给王济阳的时间加上周末只有七天。看着公安机关送来的厚厚一摞卷宗,她有些犯难。这起案件涉案人员多、犯罪事实多、嫌疑人反侦查能力强,案发地集中在商业繁华区域,社会影响较为恶劣。

时间紧任务重,王济阳马上从一本本厚厚的卷宗中“抽丝剥茧”。她坚信,越是紧要关头,越要有咬定青山不放松的毅力与决心,把好刑事案件的第一道关口。

王济阳白天进行高强度的提审讯问,与犯罪嫌疑人斗智斗勇,晚上拖着疲惫的身子回到办公室,及时调整讯问方案。功夫不负有心人,经过多次侦查,终于固定了犯罪证据。在对案件审查的过程中,细心的王济阳发现该案中有3名犯罪嫌疑人还存在另一项较为恶劣的犯罪行为,社会危害性大,但公安机关并未对此项犯罪行为立案侦查。她随即启动立案监督程序,向公安机关出示现有证据,要求公安机关说明不立案理由。公安机关接到《要求说明不立案理由通知书》后,立即对该案进行了立案侦查。案件审查逮捕终结后,她向公安机关发出《逮捕案件继续侦查取证意见书》,持续跟进案件侦查,引导公安机关多方面加大侦查力度。最终,该案的六名嫌疑人都被法院依法处理。

坚定信念服务中心大局

“不管从事什么工作都要有自己的底线,敷衍了事还不如不干,干了就要干好。”王济阳说。

2019年检察系统大部制改革后,王济阳被调整到第四检察部负责行政检察工作。

2020年5月,源汇区人民检察院开展了“涉民营企业行政审判和执行监督”专项活动,王济阳便想通过查阅近几年的民营企业被行政处罚案卷寻找监督线索。经过一番系统梳理,她发现了漯河某食品有限公司环境违法案监督线索。她随即查阅卷宗、向企业调查核实,并多次走访,了解案情。

原来,漯河市某食品有限公司因将未经处理且严重超标的废水通过地下暗管排入沟渠,于2016年12月被相关部门责令立即停止生产并缴纳罚款45.5万元。由于当时公司成立没多久,高额的罚款难以缴清,公司负责人只能先停止生产,缴了2万元的罚款。2017年9月,相关部门向法院申请强制执行剩余